专题2  大气环境
谢丽蓉
主干知识整合

一、气温高低

     1. 影响某地气温高低的因素。
　　　(1)地面—大气系统的热量收入太阳辐射、支出(由于地面和大气反射、散射辐射而射向宇宙空间的热量)状况； 

　　　(2)地面状况如热容量大小(水体热容量大，陆地小)地形等；

　　　(3)大气运动与洋流的热能输送和交换情况；
　　　(4)人类活动的影响(改变大气成分与地面状况，释放人为废热等)。
　　　2. 分析方法：
　　　(1)太阳辐射是根本原因——分析纬度位置、太阳高度；

　　　(2)大气自身条件(天气状况、大气透明度、大气密度)——主要分析大气对太阳辐射削弱作用和保温作用的强弱；
　　　(3)下垫面(海陆差异、洋流、地形、地面反射率等)——大气的直接热源，影响热量的吸收和再分配；
　　　(4)人类活动——影响大气和下垫面。

二、气温的时间变化：取决于地面储热量的多少，落后于太阳高度的日变化与年变化。

1. 日变化：一天中，若无明显天气过程干扰，最低气温出现在日出前后，最高气温出现在午后2时(即当地地方时14：00)左右。如下图所示：
[image: image3.png]it

(‘c)y o
| - K FHRTIRE i

g_ ——— HimE KR S

ol C ; HEAdR

20 |

27

25 !

5?1\\ /;/// \\\ \\\
I | |ll/|Ell[:|I:II |IE|tFI EI%\\\“ '

0 2 4 5 8 101214 16 18202224 B}



　首先，要明确气温日变化取决于地面热量的收支(储热)状况。其次，明确地面的主要收入项为太阳辐射，支出项为地面辐射。右图中BD之间，太阳辐射曲线位于地面辐射曲线之上，说明收大于支，热量盈余，此阶段气温升高；D点右侧，太阳辐射曲线在地面辐射曲线之下，说明收小于支，热量亏损，此阶段气温下降。图中A点为太阳辐射最强时刻，即正午12点；D点为地面热量由盈余转为亏损的时刻，即地面储热量最多时刻，它比A点在时间上滞后约1小时。然后再经历一段

时间将此热量传递给大气，使气温达到最

高，因此C点又比D点在时间上滞后约1
小时。气温最高时刻C点，是一天中大气

辐射、大气逆辐射最强的时刻。
　　

2. 气温日较差：一天中气温的变化幅度。

一般规律：大陆性气候大于海洋性气候；

凹地(山谷)大于高地(山峰)；低纬度大于

高纬度；晴天大于阴天。
　

　3. 年变化：(注意：回归线之间赤道附近地区为双波型：最高为4、10月，最低为7、1月。)

	地面性质
	太阳辐射最强月
	气温
最高月
	太阳辐射最弱月
	气温
最低月
	年较差

	大陆
	6月(12月)
	7月(1月)
	12月(6月)
	1月(7月)
	大

	海洋
	6月(12月)
	8月(2月)
	12月(6月)
	2月(8月)
	小


　 4. 气温年较差:大陆性气候大于海洋性气候；高纬度大于低纬度
三、气温的垂直分布。

　1. 对流层气温垂直递减率：理论上每升高1 000米,气温下降6℃左右。
　　2. 逆温：若对流层局部出现气温随高度升高而升高,即某一高度气温高于正常值,称为逆温。一般逆温层上热下冷，阻碍空气的垂直运动，不利于烟尘、污染物、水汽凝结物的扩散，有利于雾的形成并使能见度变差，加剧大气污染的严重程度。逆温按成因可分为： 

　  ①辐射逆温：在晴朗无风的夜晚，地面辐射强烈，近地面大气迅速冷却，而上层大气降温较慢，从而出现上暖下冷的逆温现象，这种逆温黎明前最强，日出后自下而上消失。夏季较弱，冬季较强。②地形逆温：在盆地和谷地中，夜晚由于山坡散热快，冷空气循山坡下沉到谷底，谷底原来的较暖空气被冷空气抬挤上升，从而出现温度的倒置现象。③平流逆温：暖空气水平移动到冷的地面或气层上，由于暖空气的下层受到冷地面或气层的影响而迅速降温，上层受影响较少，降温较慢，从而形成逆温。主要出现在中纬度沿海地区。④锋面逆温：在锋面上，如果冷暖空气的温度差异比较显著，由于暖空气位于锋面之上，而冷空气位于锋面之下，也会产生明显的逆温现象。 

    四、气温的水平分布

　  1. 受地球球体形状影响，太阳辐射高低纬分布不均，气温基本上由低纬向高纬递减。等温线大致东西延伸，北半球南高北低，南半球北高南低。
2. 由于热容量差异，同一纬度气温夏季大陆高于海洋，冬季大陆低于海洋，导致等温线发生弯曲，大陆上等温线1月前后向南弯曲(凸出)，7月前后向北弯曲(凸出)，海洋上相反。
　　3. 地势越高，气温越低。故大陆上等温线向高温方向弯曲或出现低值中心，一般是受山地或高原的影响。等温线向低温方向弯曲或出现高值中心，一般为高大山脉背风(指冬季风)处或盆地地形。
　　4. 海洋上暖流经过，气温高，等温线向低值方向弯曲。寒流经过，气温低，等温线向高值方向弯曲。
　　5. 世界上最热的地方在7月份20°N—30°N的沙漠地区，炎热中心为撒哈拉沙漠；最冷的地方在7月份的南极大陆；北半球的寒冷中心在1月份的西伯利亚。
    五、大气降水

1. 大气降水的必要条件：充足的水汽、空气上升冷却促使水汽凝结、足够的凝结核(尘埃杂质)。
　　2. 降水多少的分析：
　　低气压带控制——多上升气流——多雨；高气压带控制——多下沉气流——少雨。
　　气流由低纬流向高纬(如西风带)——多雨；气流由高纬流向低纬(如信风、极地东风)——少雨。
　　气流从海洋吹来——多雨；气流从大陆吹来——少雨。暖湿气流迎风坡——多雨；背风坡——少雨。
　　暖流经过——多雨；寒流经过——少雨。干旱地区高山相对多雨，形成“湿岛”。城市因热岛效应影响，降水比郊区稍多。
    3. 降水的季节变化：
　　全年多雨——热带雨林气候、温带海洋性气候(冬雨稍多)；全年少雨——热带沙漠气候、极地气候
　　冬季多雨——地中海气候；夏季多雨——季风气候、热带草原气候
　　温带大陆性气候一般降水较少，夏雨稍多。
六、气压高低
　1. 气压：即单位面积空气柱的重量。同一垂直方向上，气压值随高度增加而降低。
　　2. 影响气压值大小的因素：大气密度、海拔高度(大气厚度)空气的运动。受气温变化的影响，大陆上夏季气压最低，冬季气压最高，年较差大；海洋以及高山高原相反。
3. 高、低气压“高”、“低”比较的前提条件是都在同一海拔高度上，是指相对于某一海拔高度的同一水平面而言。近地面，一般气温高气压值低，气温低气压值高。近地面和上空的高、低气压正好相反。
　　4. 等压面表示三维空间气压值的分布，同一等压面上气压值相等，任一等压面的数值总是比其上面的等压面数值要大。等压面凸起的地方是高气压，等压面下凹的地方是低气压。  5. 等压线表示同一水平面上气压值的分布，同一条等压线上气压值相等。
　　6. 高、低气压的形成原因有两种：一是热力原因(如赤道低压、极地高压、热低压、冷高压等)，另一是动力原因，由大气运动造成(如副热带高压、副极地低压等)。
　　7. 太阳辐射是大气运动的原动力。太阳辐射高低纬度的差异，是形成大气运动的根本原因。
    8. 万能公式：近地面低气压→上升气流→阴雨天气
　　　　　　　　近地面高气压→下沉气流→晴燥天气
七、风力和风向

　1. 同一水平面上气压的差异产生了大气的水平运动，即风。风力(即风速)与水平气压梯度(气压差/距离)成正比,与地面摩擦系数呈负相关。风力的大小，通常用蒲福风级来表示。
　　2. 气压场中的空气质点，一般受到三个力的作用：水平气压梯度力(垂直于等压线，指向低压)地转偏向力(北半球垂直于风向右侧，南半球垂直于风向左侧，随纬度增高而变大。只改变风向，不能改变风速)摩擦力(与风向方向相反。不仅能改变风向，还可减小风速)。
　3. 风向即风吹来的方向。受地转偏向力影响，风向相对于水平气压梯度力北半球右偏,南半球左偏。在高空,摩擦力可以忽略不计,风向偏转90度,最终与等压线平行；在近地面，风向偏转角度小于90度，最终斜穿等压线，指向低气压。
　　4. 摩擦力大，风速小，风向偏转角度小，与等压线夹角大。反之亦然。
重点热点探究
探究点一　逆温问题

1. 辐射逆温的形成过程
[image: image4.png]ME (m) ®E (m)

=g (m)

=g (m) HE (m)

5
I e




[image: image5.png](km)
3B,
\
\\
2t N
1 B \
\
\
\\| :/—:{Jia l - l "
20 (C) 20 N
Z
l\%}g
(km)
30N
~ 2- \\
S -~
// 1 |
/
/
/ . 1 :/—:{jﬂ?l > l l
20 ()20 0 20

A,W

—E\ﬁ

—~
(=]
@)
|



2. 逆温现象与空气质量的关系
阻碍空气对流运动，妨碍污染物扩散，易形

成雾，造成大气污染。
例１　［ 2006年·江苏变式题] 右图是某地气

温垂直分布图,读图回答1～3题。
1. 甲、乙、丙、丁四图中最有利于大气污染物扩散的是 　　　　(　　)
　　A. 甲　　B. 乙　C. 丙　　D. 丁
　  

2. 若该地气温由甲逐渐演变到丁，则造成

气温垂直变化的原因可能是　　　　　　　　　　　 　　(　　)


①台风过境　②晴朗无云的夜晚　③冷空气南下　

④热带海洋气团影响　⑤暖锋过境　⑥连续阴雨
A. ①④　　 B. ③⑥ 　　C. ②③　　 D. ⑤⑥
3. 下列哪种地形易造成该地气温由甲到丁的演变 (　　) 　
　　A. 山地　　B. 谷地　C. 平原　　D. 丘陵
【解析】　该题主要考查逆温的判读、逆温的成因以及逆温的分布规律,要求提取图像资料中的信息进行判读。　根据图像中甲、乙、丙、丁四地气温的垂直变化特点判断逆温现象，从图中可以看出只有甲图气温是随海拔上升而不断递减，因此可以判断乙、丙、丁三地存在逆温现象，不利于大气对流运动；乙图从近地面开始出现逆温，丙图逆温层进一步上升，丁图逆温开始从近地面开始渐渐地消失，这种逆温层的出现与地形、辐射、平流、锋面等原因有关。
【答案】　　1. Ａ　　　 2. Ｃ
    3. B

探究点二　等压面图

关于等高面上的等压线分布图与等压面上的等高线分布图的分析：
　　1. 等高面上的等压线分布图指某一海拔高度相等的等高面与空中若干个不同等压面相切割，在等高面上形成许多的交线。在该类图上气压的判断方法：等压线的高值区等压面上凸区，即为高气压，反之则对应为低气压，符合“高高低低”原则。
　　2. 等压面上的等高线分布图指某一等压面上“海拔高度”相等的点连成的曲线，用来表示空间等压面的形势，亦称为气压形势图或等压面图(气象台分析高空天气形势的主要方法)。在等压面图上分析等高线与在等高面上分析等压线的气压分布特点亦符合“高高低低”原则，即等压面高度较高(或较低)的地方，其气压值也比相同高度的其他区域气压偏高(或偏低)。
　　3. 在近地面，等压面凸起的地方对应高压区，天气晴朗；等压面下凹的地方对应低压区，常出现阴雨天气。
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例２　下图为北半球某区域近地面900 hPa等压面空间高度分布图。下图中数值表示等压面高度，回答1～2题。

[image: image1]
1. 沿上图中XY方向所作的900 hPa等压面剖面图，与上图中四幅等压面剖面图最接近的是　　　 (　　)

2. 下列关于图2-4中A、D两处风向说法正确的是 　　　(　　)
　　A. A吹偏北风，D吹偏南风　　B. A吹偏南风，D吹偏北风
　　C. A、D均吹偏北风　　　　　D. A、D均吹偏南风
　　【解析】主要考查等压面上的等高线分布及其天气形势。
该题关键是理解等压面与等高线的关系，图中1 060米、1 040米、1 020米、1 000米是900 hPa等压面上的等高线，亦即900 hPa等压面所穿过的等高线；根据等压面上等高线与等高面上的等压线之间的一致性，可知C为高压区、B为低压区，故沿图2-4中XY方向所作的900 hPa等压面剖面图，与图2-5中四幅等压面剖面图最接近的是图A所示；根据水平气压梯度力与地转偏向力可以判断，A吹偏南风，D吹偏北风。
　　【答案】　1. A　　　2. B

探究点三　大气环流

大气环流考查重点有：
　　1. 全球气压带、风带的分布及主要特征；
　　2. 大气活动中心的时空分布特点；
　　3. 季风环流的成因、分布及其对人类活动的影响。
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例３　右图为北半球大气活动中心分布示意图，读图回答1～4题。
　　1. 若图中甲为高气压中心，则 　(　　)
　　

A. 甲为夏威夷高压　　B. 乙为印度低压
　　C. 丙为亚洲高压  　　D. 丁为阿留申低压
2. 2006年2月4日,我国西北地区的东部、华北地区受强降温和暴雪的影响造成部分列车晚点或停止运行。该天气现象可能是 (　　)
A. 由甲天气系统造成　　　B. 由乙天气系统造成
C. 由丙天气系统造成　　　D. 由丁天气系统造成
　　3. 若图中甲为低气压中心且位于北纬30°附近时，则     (　　)
A. 南极科考最佳时间
　　B. 东北平原上农民正在播种小麦
　　

C. 澳大利亚的西南部受到锋面气旋控制多雨
　　D. 华北平原的耕地返盐
　　4. 若丁为高压中心，则 　　　　　　　　　　　　　　(　　)
　　A. 它的强弱决定了我国东部地区的旱涝灾害的发生
　　B. 它的强弱决定了我国台风频率的大小
　　C. 在它的一部分(脊)的控制下天气多雨炎热
　　D. 它强大时我国东部地区吹偏北风
【解析】该题主要考查全球大气活动中心的分布及其对气候的影响。
　　该题以全球大气活动中心分布图为切入点，综合考查天气系统、气候以及人类活动等问题。首先根据北半球四个气压中心的经纬度位置进行区域定位，甲位于亚欧大陆，乙位于大西洋，丙位于北美大陆，丁位于北太平洋，若甲为高压中心即亚洲高压，则丁为位于北太平洋的阿留申低压，我国冬季的天气变化受甲天气系统影响较大，若图中甲为低气压中心且位于北纬30°附近时即印度低压，北半球为夏季，而南半球为冬季；若丁为高压中心即夏威夷高压，我国夏季东部地区的雨带推移受其影响。
　　【答案】
　　1. D　　2. A　　3. C　　4. A
探究点四　天气系统

天气系统考查结合点有：
　　1. 常见天气系统的气压、气温、降水特点；
　　2. 典型天气系统的分析；
　　3. 根据气压、气温、降水等要素的等值线图判断天气系统。
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例４　右图为“某月3日～7日四种天气系统经过不同地区时气压变化过程曲线图”，读后回答1～3题。
　　1. 天气系统过境时，可能会出现阴雨天气的曲线是 　　　　　　   (　　)
　　A. ①②③　　　　B. ②③④
　　C. ①②④　　　　D. ①③④
2. 以低空辐合、高空辐散的环流系统为存在和发展前提的是　　　　(　　) 
　　A. ①　　　B. ②　　　C. ③　　　D. ④
    3. 下列叙述正确的是　　　　　　　　　　    　　　　　    (　　)
　　A. ①天气系统过境时会带来大风、雨雪天气
　　B. ②天气系统垂直方向上的气流以上升为主
　　C. ③天气系统过境后气温降低，气压升高，天气转晴
　　D. ④天气系统过境时天气晴朗
　【解析】该题考查常见天气系统的天气特点
　　根据图中3日至7日气压值的变化可以判断,①为暖锋过境，②为高压系统，③为冷锋过境，④为低压系统，由此可见，四个天气系统过境能产生降水的可能是①③④；以低空辐合、高空辐散的环流系统为存在和发展前提的是低压系统即④;③天气系统为冷锋,过境后气温降低，气压升高，天气转晴。
　　【答案】　　1. D　　　2. D　　　3. C

例５　下图是“我国某天气系统在某地过境时的气压与风速随时间的变化规律示意图”，分析判断1～2题。
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1. 该天气现象是　　　　　　　　　　　　　　　    (　　)
　　A. 冬天大风寒潮天气　　　　B. 东南沿海台风天气
　　C. 华北地区沙尘暴天气　　　D. 长江流域伏旱天气
2. 该天气系统是 　　　　　　　　　　　　　　　   (　　)
　　A. 快行冷锋　 B. 反气旋 　C. 强热带气旋　 D. 准静止锋
　 【解析】　从图中可看出,此天气系统过境时气压很低,而风速很大,中心风速小,说明为台风;台风是热带气旋强烈发展形成的。
　　【答案】　1. B　　　　2. C
探究点五　气候判读
气候特征的描述及分析
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　　2. 气候相关分析
　　(1)气候成因分析——从太阳辐射、大气环流、下垫面等因素分析；
　　(2)气候对其他环境要素(河流、植被、土壤等)及人类活动(农业、水利工程建设、人口分布与城市区位)的影响。
例６　读下图，甲、乙、丙、丁四个地区的气温雷达图和降水柱状图，回答1～3题。
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　1. 四个地区中，昼夜长短变化最小的是　　　　　　　  (　　) 
　　A. 甲　　　　B. 乙　　　　C. 丙　　　　D. 丁
　　2. 四个地区中，冬春季节农业生产易受干旱、寒潮、沙尘暴影响的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 (　　)
　　A. 甲　　　　B. 乙　　　　C. 丙　　　　D. 丁
　　3. 从气候条件考虑，不适宜乙地区的农业地域类型是　 (　　)
　　A. 混合农业　　　　　　　 B. 水稻种植业
　　C. 乳畜业　　　　　　　　 D. 园艺业
【解析】　该题考查气候类型的判断以及气候对人类活

动的影响。根据气温雷达图和降水柱状图，可以判断甲为温

带季风气候、乙为温带海洋性气候、丙为热带雨林气候、丁为

地中海气候；丙为热带地区，因为“纬度越低，昼夜长短的变化

越小”，因此，丙地昼夜长短变化最小；温带季风气候降水变率大，冬春季受干旱、寒潮、沙尘暴影响较大；乙为温带海洋性气候，气温年较差较小，不适合发展水稻种植业。
【答案】　1. C　　　2. A　　　3. B
规律技巧提炼
　气候类型判断方法
　　1. 根据气温和降水数据、图表资料判别气候类型。
　　(1)气温曲线和降水柱状图；
　　(2)气温降水要素点图；
　　(3)气温降水坐标图；
　　(4)气温降水玫瑰图；
　　(5)气温降水表格资料。
　　2. 根据气候类型的地理分布判别气候类型。
　　(1)全球气候类型分布图；
　　(2)经纬度图；
　　(3)局部地区图。
　　3. 根据地带性植被类型或典型动物的指示作用判别气候类型。
课标新题借鉴
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［2007届·山东省潍坊质量检测卷］读右图，横坐标表示纬度，纵坐标表示数值大小，回答1～3题。
　　1. 该图最有可能表达的是 (　　)
　　A. 全球太阳辐射随纬度分布
　　B. 气温年较差随纬度分布
　　C. 全球大洋盐度分布
　　D. 年平均气温随纬度分布　　
2. 依据上题的判断，分析甲、乙两处数值有差异的主要原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　 (　　)
　　A. 径流注入量不同　　 　B. 太阳高度角不同
　　C. 海陆面积不同　　　 　D. 降雨量不同
　3. 图中最低数值出现在赤道附近，根本原因是该地 　      (　　)
　　A. 云量少　　　　　　　　B. 海洋面积广  
　　C. 太阳高度变化小　　　　D. 位于河口
【答案】　　1. B　　　2. C　　　3. C

【点评】 　该图反映的是全球气温年较差的纬度分布规律，要求对气温、太阳辐射强度、盐度的纬度分布规律比较熟悉。从图中可以看出，该曲线不符合年太阳辐射、盐度以及气温的全球分布规律，而气温年较差的纬度分布规律由低纬向高纬递增，故该曲线符合气温年较差的纬度分布规律；甲地位于北半球，陆地面积大，受大陆影响气温年较差大，而乙地位于南半球中高纬地区，海洋面积大，气温年较差小；赤道附近，正午太阳高度年变化小，故气温年较差也小。
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